

西藏中小学加强马克思主义历史观教育探析

2023年03月02日 09:45 来源：中国西藏新闻网 董敏 秦臻 曾志超

分享到：

历史观是人们对社会历史总的看法和根本观点，是世界观的重要组成部分。历史观正确与否，关系人心向背、国家兴亡、民族盛衰。因此，在西藏中小学开展好马克思主义历史观教育，不仅关乎中小学生的健康成长，也是学校意识形态工作的重要指标，对于新时代做好西藏民族工作有着深远意义。

一、马克思主义历史观的基本内容和意义

马克思主义唯物史观又称马克思主义历史观，由马克思和恩格斯共同创立的关于人类社会历史发展内在普遍规律的科学，被列宁高度评价为“唯一科学的历史观”。其内容主要包括社会存在决定社会意识，人类社会从低级社会形态向高级社会形态发展的一般规律，社会基本矛盾运动是社会发展的根本动力，阶级斗争是阶级社会发展的直接动力，人民群众是历史的创造者，资本主义的灭亡和共产主义的胜利是历史发展的必然等。

我区作为边疆民族地区，更应该把马克思主义基本原理同我区基本区情相结合，运用马克思主义历史观来指导我们正确认识西藏地方与祖国的关系史。例如，多民族大一统格局是我国的历史传统和优势，各民族在长期交往交流交融中形成了“多元一体”的中华民族格局，西藏自古以来就是祖国不可分割的一部分等。这些基本观点深刻反映了人类社会的发展规律以及西藏地方与祖国关系史的基本特征，对引导西藏中小学生形成正确地看待社会、看待人生，分析社会历史现象具有基础性和关键性作用，有利于帮助学生树立正确的历史观，坚定唯物主义立场，克服唯心主义和历史虚无主义。

二、西藏中小学加强马克思主义历史观教育的对策

西藏中小学马克思主义历史观教育任重道远，是一项系统工程。我们可以从提高思想认识、丰富教学内容、创新教学手段、加强队伍建设、做好保障工作等路径出发，全面提升马克思主义历史观教育效果。

提高思想认识。马克思主义历史观教育事关国家育人方针能否实现，事关学校教育方向是否正确，事关学生正确三观能否形成，事关西藏未来的人才支撑和智力保障能否实现等一系列问题。学校决策部门应充分做好顶层设计，把马克思主义历史观教育作为学校意识形态工作的总纲内化到学校党建、思政、教学、德育、群团、评价等工作中，作为依法治校、科学治教的重要指标，尤其在课程育人、活动育人、文化育人等领域要突出马克思主义历史观的指导地位。教师作为马克思主义历史观教育的直接组织者和实施者，要高度认识到马克思主义历史观教育对于民族地区学生的重要性和紧迫性，更要主动学懂、弄通马克思主义历史观的内涵和重要意义，旗帜鲜明地开展马克思主义历史观教育。

丰富教育内容。现行西藏中小学马克思主义历史观教育主要集中在高中《思想政治》教材，以“唯物史观”理论框架为主，但作为教材编写的指导思想始终贯穿在中小学教材体系中。教材作为育人的主要载体和主要资源，需要学校加强研究能力，组织教师挖掘各个学科学段教材的教学内容，充分发挥“课程思政”的主渠道，比如历史学科中的大一统内容、中华民族多元一体格局，语文学科中的文化自信，英语学科中的人类命运共同体等内容。同时，学校要以爱国主义、民族团结为主题，结合社会主义核心价值观教育、新旧西藏对比教育、中华优秀传统文化教育和“四史”学习教育等内容开展多形式的教育活动。

创新教育手段。马克思主义历史观教育要在西藏中小学全面、全员、全程开展，学校必须加强对教学手段的改革和创新，用多样化的教学手段引导学生主动参与到马克思主义历史观的学习实践中来。一是要创新教学方法。课堂教学中，教师要多提供情境化、生活化、地域化的教学素材，多采用案例教学、实践教学，引导学生通过合作探究、独立探究的方式主动学习；二是要在育人体系和形式上创新。学校要充分运用“课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人”的育人体系来丰富教学手段，尤其是利用重大节日或重要节点开展形式多样的文体活动、竞赛活动、纪念活动、专题学习活动等。各类教育活动既可以在课上也可以在课下；既可以在校内也可以在校外；既可以利用校内资源也可以利用社会资源，做到理论和实际结合、历史和现实结合、西藏地方史和祖国关系史结合、爱国主义教育和民族团结教育结合；三是要发挥网络教育功能。一方面，学校要组建宣传中心，定期向学生微信群、QQ群、学校网站等信息平台上发布马克思主义历史观教育的学习内容，定期组织学生在网上开展主题教育和时政热点的相关讨论；另一方面，学校要通过网络监测，随时了解学生思想动态，引导学生文明上网、依法上网，提高学生网络自律能力。

加强师资队伍建设。马克思主义历史观教育要取得成效，需要锻造一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的“大思政”团队，从而营造人人能讲、人人敢讲的氛围。一是要加强教师队伍、干部队伍、辅导员和班主任队伍建设，力争实现全员能讲马克思主义历史观，全学科全学段覆盖历史观教育；二是各学段应配齐配足配强思政课教师或道德与法治课教师，落实好语文、历史、地理、音体美等学科课程思政的育人功能；三是书记、校长、德育主任、班主任、辅导员等要担任好马克思主义历史观教育的专兼职老师；四是学校可以聘请本地区党政干部、社科理论界专家、爱国主义教育基地负责同志以及“老干部、老战士、老教师、老专家、老模范”等定期到中小学讲课或作报告，丰富和壮大教育队伍；五是学校应通过校本课题研究、培训培养、集体备课、学术交流、开发资源等方式加强相关研究工作，用科研的方式发现和解决教育中遇到的问题。

做好保障工作。马克思主义历史观教育事关学校育人工作全局，学校要在组织建设、平台建设、工作队伍、经费投入等方面予以保障，确保马克思主义历史观教育全面深入、扎实有效地开展。一是组织建设，西藏中小学马克思主义历史观教育工作要由学校党委（党支部）牵头，会同学校教科研、教务、德育、群团等部门实施；二是队伍建设，学校要选优配强专兼职教师团队，评选出校级学科带头人、骨干教师，做好示范引领作用；三是平台建设，学校要利用好各地市已有的爱国主义教育基地、博物馆、纪念馆以及研学实践基地等社会资源，全面推动学校思想政治教育、意识形态工作。有一定历史积淀的学校要善于挖掘学校历史文化内涵，创建马克思主义历史观教育平台；四是经费保障，学校要加大经费支持力度，把工作所需经费纳入年度预算予以保障，重点支持马克思主义历史观教育学科建设、人才培养、办公条件、平台建设等，同时加大对课题研究、激励机制、实践研修等方面的经费投入力度。

三、结语

综上所述，西藏中小学加强马克思主义历史观教育任重道远。当前，我们既要看到马克思主义历史观教育所取得的成效，也要看到现实中存在的不足，进一步对马克思主义历史观教育的有效性进行更深入的思考和探索，从而为培养中国特色社会主义事业的优秀建设者和合格接班人不懈奋斗。

本文为西藏自治区教育科学研究2020年度教学研究课题（课题批准号：XZJYKTJX43）阶段性成果。

(作者单位分别为西藏军区拉萨八一学校、西藏自治区教育考试院、遂宁一中)

责任编辑：何宝青

相关阅读

- | | |
|----------------------------|------------|
| 浅析中小学作文教学中仿写策略 | 2023-02-07 |
| 科教兴藏战略推动教育均衡化发展 | 2023-02-07 |
| 浅谈如何提高高中地理教学效果 | 2022-11-26 |
| 德吉：生本教育理念下如何培养小学生的数学自主学习意识 | 2022-06-13 |
| 索朗德吉：浅谈小学英语教学中的兴趣培养 | 2021-08-26 |



网警举报电话
0891-6248209

西藏互联网
举报中心
0891-6315315

网络举报
APP下载

网站举报电话：
0891-6325020
举报邮箱：
158815926@qq.com